

北京民办教育信息

第 5 期

北京民办教育协会秘书处

2015 年 5 月 15 日

目 录

【政府工作】

房山区民办幼儿园督评工作结束 1

市社会领域党的建设研究会社会组织专委会座谈会召开 1

【协会工作】

民办教育行业改革创新培训班举办 2

【会员之窗】

北京艺术传媒职业学院开展专家听课活动，加强教学质量监控 ... 3

【合作交流】

新加坡管理大学金融学院副院长到北京工业大学耿丹学院访问 ... 3

【业内动态】

中国民办教育协会中小学专委会召开“数字化时代的教学改革”交流研讨会 4

“钱学森教育思想——幼儿教育研讨会”举行 5

【八面来风】

山东 36 所民办高校签规范办学承诺书 5

内蒙古自治区民办教育协会召开自治区民办教育管理“文件”征求意见座谈会 6

湖北省民办中小学幼儿园协会举办“幼儿园园长的战略眼光和精细化管理”专题报告会 7

【简讯】

北京城市学院刘林院长荣获“全国劳动模范和先进工作者”
称号 8

【政府工作】

房山区民办幼儿园督评工作结束

4-5月，房山区人民政府教育督导室完成对民办幼儿园的督评工作。本轮督评由督导室牵头，联合区教师进修学校，区妇幼保健院，区教委发展规划科、财务基建科、保卫科等相关部门和科室共同完成。

督评分为听取园长工作汇报、察看园区环境、观看教育活动、召开干部教师座谈会、查阅档案材料、集中反馈等环节，共督评全区30所民办幼儿园，随班听课78节，与175名干部教师进行座谈。各民办幼儿园针对去年教育督导室督评反馈意见，制定了具体详实的整改措施及三年至五年发展规划和学期工作计划，经过为期一年的改进与落实，切实有了明显提升。

市社会领域党的建设研究会社会组织专委会座谈会召开

4月29日下午，北京市社会领域党的建设研究会社会组织专委会座谈会召开。市社会领域党建研究会秘书处及社会组织党建专委会成员共26人参会。会议由社会组织专委会主任，北京民办教育协会会长刘林主持。

会议主要内容为征集社会组织党建专委会各成员关于2015年工作的建议并讨论秘书处草拟的年度专委会工作计划。首先，专委会秘书长马学雷介绍了专委会2015年重点工作计划，包括：学习“四个全面”战略布局思想主题培训会、召开“北京市社会领域社会组织党建工作交流研讨会”、开展党建调研、召开社会组织流动党员问题研讨会等八项活动。

各专委会参会成员肯定了秘书处草拟的工作计划，表示会全力支持和积极配合工作的开展，并分别结合本单位党建工作情况，提出了对专委会年度工作计划的意见与建议。刘林主任综合各成员的意见提出：可以创新社会组织党组织的工作方式，如建立微信群，通过微党课，邀请党建专家讲课，把讲义、讲座内容或视频上传到群里供大家学习交流；还可以开展多种形式的培训，加强灵活性。

市社会领域党建研究会副秘书长、市委社会工委党建工作处副处长李明洪提出社会组织党建专委会是学习培训、经验交流、理论研讨和课题研究的四大平台，应该充分发挥专委会的平台作用，凝心聚力，整合资源，按照年度工作规划开展各项活动。

最后，市社会领域党建研究会常务副会长、市委社会工委委员、市社会办副主任陈建领进行总结发言，他指出这次社会组织专委会工作会议的召开对于研究如何加强社会组织党建工作有重要意义，专委会要进一步增强做好社会组织党建工作的使命感、责任感和荣誉感，发挥平台作用，加强各个社会组织之间的有效沟通和资源共享，群策群力，从而在促进社会组织党建工作上能够有所作为，有所创新。

【协会工作】

民办教育行业改革创新培训班举办

近日，北京民办教育协会举办了“民办教育行业改革创新培训班”，并邀请了北京市社会建设工作办公室副主任陈建领和北京教科院民办教育研究所刘熙老师，为民办教育机构深度剖析了在新常态下的定位和发展趋势，以及如何顺势而为，发展壮大，服务社会。

一是从“四个全面”战略布局中找到发展方向、把握工作规律，运用民办教育对市场天生敏锐的嗅觉、转变视角、改革创新，去适应首都教育发展的新常态。

二是在服务首都新的功能定位中找到结合点，更好地促进事业发展。深入挖掘本机构本领域的优势和特点，充分面向社会、尊重学生，创新市场行为和教育方式，创造民办教育机构新的增长空间和增长点。

三是加强自身建设，承担社会责任，以学生的实际获得、利益和成长为核心，树立民办教育的品牌，并借此机会获得市场的青睐和政府的支持。

北京民办教育协会作为北京市枢纽型社会组织之一，将继续发挥行业协会和枢纽型社会组织的双重作用，积极服务民办教育机构适应社会需求发展。

【会员之窗】

北京艺术传媒职业学院开展专家听课活动，加强教学质量监控

5月13日，北京艺术传媒职业学院组织教育教学专家团队到校进行教学指导，听取各系部、各门课程任课教师的现场授课，对授课情况和教学环节进行常规评价，并对学院进一步夯实内涵式发展、加强教学质量监控体系的建设进行了拓展和深化。

专家听课作为加强教学质量监控体系建设的一项举措，是学院内涵建设的重要组成部分，至今已开展了31轮专家听课活动。此次听课，涉及到四个专业的八门课程。根据听课情况，专家组总结了此次活动学院师生所展现出的新气象：第一，教学气氛融洽、师生热情高涨、课堂氛围人性化；第二，授课教师都能针对高职学生的特点进行教学安排，备课认真，讲述流顺、从容；第三，授课过程中能够紧密联系实际发展的新成果和理念，很好地加入实践环节；第四，学生参与课堂活动的积极性高，授课效果良好；第五，教师在教学中别出心裁的设计较多，创意性强。专家组还针对教学过程进行了相关评价，给授课教师提供了相应的指导意见，让参与听课的教师受益匪浅。

开展专家听课活动，是对学院“校风、教风、学风”建设成果的一次检验，同时，也能帮助和指导教师不断总结教学经验，形成教学风格，提高教育教学水平，规范实践教学活动。

【合作交流】

新加坡管理大学金融学院副院长到北京工业大学耿丹学院访问

5月17日，新加坡管理大学金融学院副院长白士洋到北京工业大学耿丹学院访问。

见面会上，北京工业大学耿丹学院院长甘德安向白士洋教授详细介绍了中国独立学院的起源、发展历程以及耿丹学院的办学情况。甘院长表示，6月份将要到新加坡考察访问，希望更多地了解新加坡管理大学对于应用、创业方面的创新举措。白教授表示，建设应用型大

学是大学的发展趋势，耿丹学院对于应用型大学的定位比较准确，希望两校可以展开更深入的交流合作。

【业内动态】

中国民办教育协会中小学专委会召开“数字化时代的教学改革”交流研讨会

4月16-18日，由中国民办教育协会中小学专业委员会、中国陶行知研究会和北海市教育局联合主办，北海市教科所、北海市教研室、北海市北海中学承办的“数字化时代的教学改革”交流研讨会在北海市召开。来自全国各地教育行政部门的有关领导、教研员、各地中小学校长、教师和中国陶行知研究会、中国民办教育协会中小学专业委员会的理事、会员500余人参加会议。

开幕式上，陶西平名誉会长分析了我国经济发展新常态下教育面临的新形势和新要求，勉励同行发扬教育家精神，做到：有定力，坚信教育的作用；能创造，面对新问题有新思路、新办法；敢担当，永远有责任心，不放弃、不抛弃。他强调，教育改革前景乐观但不会一帆风顺，幸福但并不浪漫，民办教育事业总会在疾风暴雨中乘风破浪，不断前进。

会上，北京十一学校校长李希贵展示了教育新常态下特色鲜明的学校管理创新成果，他倡导践行的“学校转型：发展与唤醒每一位学生”、“让每位学生清楚自己的跑道”等新观念与新实践引起了与会者强烈共鸣；教育部教育装备专家委员会委员，全国数字化校园建设项目专家组副组长蒋鸣和教授以“数字化时代的学校教育信息化”为题报告了当前我国中小学在数字化校园建设中取得的成果和存在的问题，为今后的工作提出了明确而中肯的建议；北海市教育局局长叶宗沛介绍了北海市教育改革的情况和数字化校园建设的成果。

在中美课堂教学交流阶段，北海市两位年轻教师分别共享了初一数学和小学三年级科学的课堂教学；美国两位教师共享了各自的初一科学和小学三年级数学的课堂教学。与会者与中美双方授课老师进行

了热烈地互动研讨。随后，教育部校长培训中心主任、华东师范大学刘莉莉教授现场作了精彩点评。

本次活动为促进我国民办中小学管理者和广大教师进一步更新教育观念，加强校园数字化建设，办出特色提高教育教学质量起到了积极的引导和推动作用。

“钱学森教育思想——幼儿教育研讨会”举行

4月29日，西城区民办教育协会会同钱学森教育思想研究会举办“钱学森教育思想——幼儿教育研讨会”，旨在贯彻党的十八届三中全会、四中全会精神，进一步探讨教育科学以及教育本质，不断推进民办教育改革与创新。西城区民办幼儿园以及具有幼儿教育项目的民办学校校长等80余人参与了研讨。

钱学森教育思想研究会会长任国强以“贯彻钱学森教育思想，促进幼教创新，把关系到中华民族千秋万代的事业做好”为题做了主旨报告。他从“脑科学”、“思维科学”和“大跨度联系教学体系构建”以及钱学森教育思想的核心、钱学森教育思想对幼儿教育的指导意义等方面，进行了深刻的探讨。西城区广电银河幼儿园、幸福时光陶然幼儿园、明光美校、光明美术学校、西城区高德教育培训学校等参会人员分别就幼儿园在发展中取得的成就、存在的问题及努力的方向，教育教学改革，幼儿教学研究等方面进行交流。

西城区民办教育协会会长杨之靖总结指出，钱学森教育思想（幼儿教育）主题研讨会很重要也很必要：第一，教育太需要用科学理论作指导。钱老的教育思想已经为我们开启了科学和希望之门，我们应该不断深入学习实践和研究；第二，培养“杰出人才”路径很重要，我们不能输在起跑线上，要抓住教育的最佳和黄金时期，夯实人才培养的基础；第三，教科研紧密结合，才能促进学校的发展。

【八面来风】

山东36所民办高校签规范办学承诺书

“承诺民办高校严格依法规范招生，严禁有偿招生，坚决杜绝虚假宣传和规范承诺，杜绝超计划招生，杜绝委托中介人员招生，不将招生任务与教师福利待遇挂钩，不组织在校学生参与招生工作，不干扰各级生源学校正常教学活动”。日前，山东省 36 所民办高校负责人签署了规范办学行为承诺书，7 所驻济南公办高校和 7 所民办高校负责人签署了对口帮扶协议书。

山东强调，要从实施民办学校分类管理、健全和落实政府扶持政策、积极开展对口帮扶、完善教师社会保障制度等方面，多措并举，引导和支持民办高校健康发展、转型发展、特色发展。

山东要求，民办高校要严格规范招生行为，切实维护山东民办教育的整体形象。依法完善内部治理结构，不断加强师资队伍建设，以教学管理为中心完善日常管理制度，依法规范资产和财务管理，加强行业自律。

内蒙古自治区民办教育协会召开自治区民办教育管理“文件”征求意见座谈会

5 月 8 日，内蒙古民办教育协会受自治区教育厅发展规划处委托，主持召开了自治区民办教育管理“文件”征求意见座谈会。座谈会专门征求民办学校对自治区教育厅近期拟出台的《内蒙古自治区民办学校办学许可证使用和换发管理办法（试行）》、《内蒙古自治区民办学校招生简章广告备案管理办法（试行）》、《内蒙古自治区民办高等学校信息公开事项清单（试行）》的建议。

会上，内蒙古民办教育协会会长周玉树介绍了协会近期受自治区教育厅发展规划处委托完成的相关工作，一是制订发布了《内蒙古民办教育行业自律公约》；二是牵头起草了《发展自治区民办教育的促进办法》初稿。并强调了近期拟出台文件的重要意义。

自治区教育厅发展规划处处长宝志杰在讲话中指出，当前自治区民办教育发展存在两个突出问题，一是自治区民办教育整体发展较弱，除了中等职业教育比例略高全国平均水平，其它教育都比较差，所占比例均低于全国平均水平，最差的是高等教育，低于全国水平 17 个百

分点；自治区学前教育数量很大，全区共有民办教育机构 3409 所，民办学前就占了 71%，但是，幼儿数量比例还是低于全国 5、6 个百分点。所有的学校规模都小，都低于全国平均水平。二是部分民办学校管理混乱、严重侵犯了学校教职工与学生的权利。针对现有问题，自治区教育厅拟出台了三个规范性文件，首先征求民办学校的意见建议，希望大家规范办学，健康发展。他最后充分肯定了与会民办学校围绕三个文件提出的若干建议，并表示在文件试行过程中发现不合理问题，将进一步修改，逐步完善。

与会的各级各类民办教育机构代表踊跃发言，就三个“文件”具体内容提出了意见与建议。与会代表一致认为出台规范性文件非常有必要，学校只有规范办学，才能健康发展。

湖北省民办中小学幼儿园协会举办“幼儿园园长的战略眼光和精细管理”专题报告会

5 月 10 日，由湖北省民办中小学幼儿园协会主办、黄冈市代代红幼儿园协办的“幼儿园园长的战略眼光和精细管理”报告会在代代红幼儿园举行。

报告会上，南京师范大学尤卫华教授作了题为《追求理想和现实的真实融合——谈园长的战略眼光和精细管理》的主题报告。他首先提出三大目标，一是点燃成为一名专家型园长的激情；二是对幼儿园运营和管理有框架和系统的概念，对幼儿园运营品质和标准有清晰的认识；三是感受幼儿园经营和管理的价值观和思维方式，并将之作为重要的备选。他运用大量幼儿园教育教学管理工作的实例，阐释了民办幼儿园该如何适应经济发展新常态，深化幼儿园内部改革，规范办园行为，提升园长综合素质。

活动期间，黄冈市代代红幼儿园作为省级示范幼儿园，向与会代表介绍了精细化管理、区域活动的创设、活动区材料的投放和区域活动等办园经验，为湖北省学前教育的发展起到了引领和示范作用。

【简讯】

北京城市学院刘林院长荣获“全国劳动模范和先进工作者”称号

4月28日，中共中央、国务院颁布了《关于表彰全国劳动模范和先进工作者的决定》，根据这一决定，北京城市学院院长刘林荣获“中国共产党中央委员会”、“中华人民共和国国务院”联合授予的“全国劳动模范和先进工作者”荣誉称号。

编辑：王蕾 核发：胡丽雷

共印 530 份